
Zopakujme si a ujasnime si niektoré veci!
1.
Zhodný a nezhodný prívlastok
- zhodný – 5z 
- nezhodný – 5n 

ZHODNÝ prívlastok  sa s nadradeným podstatným menom zhoduje v rode, čísle a páde. Na zhodný prívlastok sa pýtame otázkou  Aký? Ktorý? Čí?  
 

Návod:
Máme napr. vetu

· Veta č.1 - Na stole je zaujímavá kniha.

- prisudzovací sklad: kniha je 
- hľadáme prívlastok otázkou: Aký? Aká?  Aké?/ Čí? Čia? Čie?/ Ktorý? Ktorá? Ktoré?...
                                  Aká?...kniha ..odpovedáme: zaujímavá -našli sme prívlastok

-(máme tam ešte výraz ..na stole ..na to by sme sa logicky pýtali: kde?, takže to nie je prívlastok)                                                                        
                             1. Na stole je zaujímavá kniha.

- Všimnime si zhodu (rod, číslo, pád):
   Ak sa prívlastok zhoduje s nadradeným členom v rode, čísle a páde, tak je zhodný
zaujímavá – 	ženský rod, jednotné číslo, nominatív
kniha         –   ženský rod, jednotné číslo, nominatív


· Veta č.2 – Otec dal nové auto svojmu synovi.
-prisudzovací sklad: otec dal
-hľadáme prívlastok: Aký? Aká? Aké?/ Čí? Čia? Čie?/ Ktorý? Ktorá? Ktoré?
-odpovedáme ..aké? - nové  .......akému? čiemu? ktorému? – svojmu
      
- našli sme 2 prívlastky (stoja pred predmetmi)
koho- čo? ...dal otec svojmu synovi? ....nové auto.. 
                                                           nové= 5z   auto =predmet
komu- čomu? ..dal otec nové auto?.. svojmu synovi.. 
                                                        svojmu =5z   synovi =predmet 
2.                                  2      1       5z      3          5z       3
                                       Otec dal   nové auto   svojmu synovi. 

(*1-prísudok, 2-podmet, 3-predmet, 5-prívlastok. 5z-zhodný prívlastok)






3. Zapamätajte si!
Z H O D N Ý prívlastok stojí zvyčajne pred podstatným menom:
  5z   		  5z  		  5z  	          5z                   5z	       5z	  	
jarné kvety, rozbitý pohár, vysoký dom, košickí hráči, tvoja matka, včelí úľ, 

V odborných názvoch stojí zhodný prívlastok za podstatným menom:  	                                                        	       5z                                5z   	              5z                    5z      	            5z
púpava lekárska, kysličník uhličitý, jeleň lesný, koza domáca, škrečok poľný, 






4.  NEZHODNÝ prívlastok sa s nadradeným podstatným menom nezhoduje v rode, čísle a páde.  Najčastejšie býva vyjadrený podstatným menom. Na nezhodný prívlastok sa pýtame otázkou  Aký?  

Príklady:
  	        5n 		      5n 	                            5n 		                5n 	   
buchty na pare,  rezance s makom,   obchod s nábytkom,   cesta lietadlom,   
		      5n 		       5n 		             5n 			     5n 
pohľadnica z  dovolenky,    cesta do kina,     kvety vo váze,     vojaci v uniformách, 
		    5n 			5n 			   5n 			 
ochrancovia prírody,    kvety na lúke,    škrabka na zeleninu, ........
       

záhrada


							5n
na zeleninu
5z
veľká


			


kvety


							5n
jari
5z
jarné



								

5.
Úloha: Nájdi vo vete prívlastky.

1.    V našom meste sa nestratíte. 
2.    Stretli sme sa veľkou náhodou.
3.    Omylom vytočil nesprávne číslo suseda. 
4.    Ich dieťa pribehlo zámerne. 
5.    Otvoril svoju izbu. 
6.    V meste sa konal desiaty ročník festivalu. 
7.    Nitrianski policajti zadržali obžalovaného. 
8.    Zatajil dôležité údaje. 
[bookmark: _GoBack]9.    Slovensko v piatej minúte strelilo gól sezóny. 
10.  Vrátil sa po dlhej dobe.










Skontroluj si riešenie
              5z
1.    V našom meste sa nestratíte. 
                                     5z
2.    Stretli sme sa veľkou náhodou.
                                    5z                             5n
3.    Omylom vytočil nesprávne číslo suseda.
           5z 
4.    Ich dieťa pribehlo zámerne.
                         5z 
5.    Otvoril svoju izbu. 
                                       5z
6.    V meste sa konal desiaty festival. 
              5z
7.    Nitrianski policajti zadržali obžalovaného. 
                       5z
8.    Zatajil dôležité údaje. 
                                                5z                     5n
9.    Slovensko strelilo víťazný gól sezóny. 
                                  5z
10.  Vrátil sa po dlhej dobe.

